



## 深刻认识“打造乡村振兴齐鲁样板”的重大意义

□ 郭振宗

6月12日至14日，习近平总书记视察山东，要求我省：“扎实实施乡村振兴战略，打造乡村振兴的齐鲁样板。”之前，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时亦曾指出，山东“要充分发挥农业大省优势，打造乡村振兴的齐鲁样板”。

打造乡村振兴的齐鲁样板，是总书记交给山东的一项重大政治任务。我们一定要以习近平总书记重要讲话精神为指导，深刻认识“打造乡村振兴齐鲁样板”的重大意义，扎扎实实推进乡村振兴战略，不断开创山东“三农”工作新局面。

**“打造乡村振兴齐鲁样板”承载了三层重大意义：推动我省农业农村发展再造新优势、再育新动能、再创新成就；肩负为全国乡村振兴探路子、创经验、树样板的重任；为解决世界乡村衰落问题提供“中国方案”的具体蓝本**

改革开放以来尤其是近年来，我省农业农村改革发展取得巨大成就，也创造了很多经验，各个方面都走在全国前列，素有“全国农业看山东”之说，具备了在乡村振兴中继续走在前列的良好基础和优势。

贯彻落实习近平总书记指示要求，打造乡村振兴齐鲁样板，对我省来说具有三层重大意义：推动我省农业农村发展再造新优势、再育新动能、再创新成就。我省在长期改革发展进程中，凭借农业农村自然资源、劳动力资源丰富等传统优势以及改革创新精神、开拓精神、首创精神等，创造了农业农村发展的不凡业绩。但随着改革的深入推进及国内外经济社会发展条件的变化，我省农业传统优势日渐势弱，发展动能日益不足。因此，打造乡村振兴齐鲁样板的首要意义在于，我们要立足山东实际，通过深化改革和创新发展，挖掘和创造农业农村新发展优势，积极培育农业农村新发展动能，着力解决我省农业农村发展中存在的突出问题，加快推进农业农村现代化。

肩负为全国乡村振兴探路子、创经验、树样板的重任。习近平总书记对我省实施乡村振兴战略，既给予充分信任，也提出了明确要求。我们要把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来，勇于担当、不负重托，立足山东、着眼全国，锐意改革、大胆创新，遵循乡村发展规律和规律，立足差异性、坚持多样化，当好乡村振兴的排头兵，积极探索乡村振兴的有效路径，创造乡村振兴的可复制经验，打造好乡村振兴齐鲁样板，为全国其它地区实施乡村振兴战略探索路子、创造经验、树立样板。

为解决世界乡村衰落问题，推动乡村现代化，提供“中国方案”的具体蓝本。在现代化过程中，世界各国基本都出现过或仍存在乡村衰落问题。发展中国家因大都实行工业化赶超及城镇化超前发展战略，乡村衰落问题普遍比较明显；发达国家也

因工业化和城镇化的虹吸效应，普遍出现过乡村衰落问题，甚至一些发达国家实现现代化之后仍存在乡村衰落问题。所以，一些学者断言，乡村衰落是一个全球性问题，是一个普遍规律。那么，乡村衰落到底是一个不可避免的规律，还是一个通过采取有效措施可以避免的现象？党的十九大提出“实施乡村振兴战略”，2018年中央一号文件又对此作出具体部署，这就对这个问题在理念和思路给出了明确的中国答案：乡村衰落确实是一个普遍现象，但并非客观必然，更不是难以避免的“铁律”，只要及早重视并采取有效措施，就可以在很大程度化解甚至避免。如何把这一重大战略和顶层设计，转化为有效现实行动，谱写到实践“答卷”上，不仅决定着我国乡村振兴目标能否顺利实现，进而促进现代化强国目标的实现，而且关乎我国能否真正为世界各国解决乡村衰落问题贡献中国智慧、给出中国方案。因此，我省打造乡村振兴齐鲁样板，要胸怀全球，放宽视野，努力打造乡村振兴中国方案的具体化样板，为世界各国解决乡村衰落问题、实现乡村现代化提供可操作、可借鉴的具体经验。

**粮食问题是一个事关现代化全局和国家安全的重大问题，现在看起来似乎粮食供给充足，粮食安全没有问题；但一旦出问题，下滑很快，恢复很慢，因此粮食安全永远都不能掉以轻心。我省必须进一步强化粮食大省作用，为确保国家粮食安全作出应有贡献**

充分认识“乡村振兴齐鲁样板”的重大意义，只是第一步；关键是落实总书记要求，以扎扎实实的行动，科学有效的举措，求真务实的作风，不断推进乡村振兴取得实效。

守住底线红线，加强风险防范。实施乡村振兴战略，要树立底线思维，严守改革发展底线，不可触碰和逾越红线，防范各种风险，尤其不能犯颠覆性错误。首先，中国人的饭碗要牢牢端在自己手上。习近平总书记指出：“总体看，我国粮食安全基础仍不稳固，粮食安全形势依然严峻，什么时候都不能轻言粮食过关了。在粮食问题上不能侥幸、不能折腾，一旦出了大问题，多少年都会被动，到时候谁也救不了我们”。所以，粮食问题是一个事关现代化全局和国家安全的重大问题。现在看起来似乎粮食供给充足，粮食安全没有问题；但一旦出问题，下滑很快，恢复很慢，因此粮食安全永远都不能掉以轻心。我省必须进一步强化粮食大省作用，为确保国家粮食安全作出应有贡献，严格落实总书记此次考察山东所要求的：“农业大省的责任首先是维护国家粮食安全。”其次，要坚决守住耕地的红线。习近平总书记指出：“保障国家粮食安全的根本在耕地，耕地是粮食生产的命根子。农民可以非农化，但耕地不能非农化。如果耕地非农化了，我们赖以吃饭的家底就没有了”。总书记讲得语重心长，也很严厉，因此我省在实施乡村振兴战略

中，必须确保耕地不能减少，这条红线要牢牢守住。第三，要坚持“四个坚持”、“四个不能”。习近平总书记指出：“深化农村改革，最大的政策，就是必须坚持和完善农村基本经营制度，坚持农村土地集体所有，坚持家庭经营基础性地位，坚持稳定土地承包关系”，“不能把农村土地集体所有制改垮了，不能把耕地改少了，不能把粮食生产能力改弱了，不能把农民利益损害了”。这是实施乡村振兴战略必须坚守的最大底线。第四，要严守生态保护红线。习近平总书记反复强调：“农村改革发展要注意乡土味道，保留乡村风貌，留住青山绿水，记得住乡愁”。所以我省实施乡村振兴战略，不能以牺牲乡村生态、乡土文化为代价，要留住乡风、乡貌、乡愁。最后，要加强风险防范。实施乡村振兴战略，是前所未有的重大系统工程，需要改革打破一些旧制度，创新建立一些新制度，在很多方面既没有国外经验可借鉴，也没有国内先例可循，如农村集体经营性建设用地直接进入市场、农民承包地及宅基地使用权抵押担保、工商资本进入农业等，都存在一定风险。因此，必须未雨绸缪，防患于未然，加强顶层设计，完善法律法规，出台制度规定，加强风险防范和控制。

遵循普遍规律，突出山东特色。农业农村现代化是世界各国发展的必然趋势，具有诸多普遍规律，如生态循环平衡规律、产业演化规律、区域差异化发展规律、村庄分化规律、农民主体规律、文化传承规律、城乡融合规律等。我省实施乡村振兴战略，必须遵循这些普遍规律，顺应世界发展趋势，借鉴发达国家和国内先进省份的有益经验。但与此同时，我们也必须立足省情，着眼我省乡村实际，不盲目照搬国外做法和省外做法，而是深入研究我省农业农村发展历史，现有基础和条件，未来发展趋势及现代化发展要求，用齐鲁智慧和方案解决好我省农业农村问题，走出一条具有山东特色的乡村振兴道路。

坚持“两化”同推，加快城乡融合。实施乡村振兴战略，要切实贯彻城乡统筹发展、科学发展理念，坚持新型城镇化和农业农村现代化“两化”同步推进。最为重要的是，要通过加快建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，以构建工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的新型工农城乡关系为目标，把“两化”同推归并于城乡融合发展上来，既从根本上避免因城镇化超前发展及其虹吸效应所导致的“乡村衰落”现象，打破所谓“乡村衰落铁律”，也从根本上避免因农业农村现代化“单兵”推进而导致缺乏新型城镇化所创造的宏观条件支撑。

**省级以下规划要抓紧制定。各级规划制定要充分发挥党委政府、专家和农民的作用，尤其村级规划制定要充分尊重农民意愿，多听农民意见。在科学制定规划的基础上，乡村振兴应更加注重质量，不搞运动、不刮风，从容推进**



## 调查研究不能“只报喜不报忧”

□ 刘建明

**调查研究是主观见之于客观的实践活动，必须实事求是，切忌先入为主，主观臆断；也不能蜻蜓点水，走马观花。要坚持“不唯上，不唯书，只唯实”的原则，注重深入基层和群众，多层次、多方位、多渠道了解情况，既要报喜，也要报忧。**

调查研究，顾名思义，就是指对客观实际情况进行调查了解和分析研究，是马克思主义的认识方法和工作方法。重视和坚持调查研究，是我们党的优良传统，也是领导干部做好工作必须具备的一项基本功。但是，现实中却有一些干部疏于调查研究，疲于调查研究，虚于调查研究。提高调查研究质量、增强调查研究效果，需要我们在六个方面下苦功夫。

思想求真。习近平总书记指出：“调查研究不仅是一种工作方法，而且是关系党和人民事业得失成败的大问题。”调查研究是反映干部工作水平的“温度计”，也是检验干部宗旨意识的“试金石”。作为领导干部，一定要提高政治站位，强化宗旨观念，充分认识调查研究的重要意义，切实增强做好调查研究的责任感和紧迫感，自觉端正态度、摆正位置，主动放下架子、扑下身子，与群众同坐一条板凳，坚持一切从实际出发，只下真功夫，不搞花架子，力戒调研中形式主义和官僚主义的歪风。

谋事求实。“凡事预则立，不预则废。”要想扎实开展好调查研究工作，达到预期目的，就必须充分发挥主观能动性，提前做好谋划，努力实现由单纯的领导交办向领导交办与主动谋划相结合转变，在谋划中力求一个“早”字。谋事求实，关键是要做到适时有效，思群众之所急，谋工作之所需，注重突出前瞻性和预见性，尽可能先人一步、快人一拍，确保调研多一些未雨绸缪，少一些亡羊补牢，争做事前诸葛亮而不做事后诸葛亮。

选题求准。调查研究只有忙在点子上、选在关键处，才能取得事半功倍的效果，这就需要选题立意上下功夫，力求选题精而准。一要围绕工作中心选题，着重对事关改革、发展、稳定大局的突出问题开展调研，这样才能找准突破口，增强调研的针对性；二要围绕工作难点选题，集中力量攻难关、破难题，通过调研来探索新思路，取得新突破，增强调研的创新性；三要围绕工作薄弱点选题，在调研中提出突破瓶颈、弥补短板的有效措施，为科学决策提供依据，增强调研的实用性。

作风求实。调查研究是主观见之于客观的实践活动，必须实事求是。切忌先入为主，主观臆断；也不能蜻蜓点水，走马观花。要坚持“不唯上，不唯书，只唯实”的原则，大力弘扬求真务实的作风，注重深入基层和群众，多层次、多方位、多渠道了解情况。既要报喜，也要报忧；既要解剖典型，又要了解全局；既要总结经验，也要反映问题；既要听正面意见，也要善听反面看法，从而全面准确地掌握第一手材料，深刻了解事物的本来面目，进而找准制约发展的症结，开出推动发展之良方。

方法求活。做工作方法正确，事半功倍；方法不当，事倍功半。调查研究也是如此。只有方法正确得当、灵活多样，调查才有深度，研究才有高度，结论也才有信度。在开展调研的过程中，一定要因地制宜、因时制宜、因实制宜，针对不同的调研对象，采取不同的方法和措施，既可个人单独调研，也可组成调研组调研；既可召开座谈会与实地考察相结合调研，也可明察暗访与暗访摸底相结合调研，尽可能放开身心沉下去，力求做到信息材料详实、征求意见广泛，能充分体现民心民意。

研究求深。调查研究，调查在前，研究在后；既不能只调查不研究，也不能只研究不调查，要将二者有机结合起来。调查是一项艰苦的工作，研究则是一个更加艰苦的思维方式，需要对调查所获得的第一手材料，综合运用归纳与演绎、分析与综合、具体与抽象以及比较、分类、统计等手段，进行一番去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里地深入分析。要善于从纷繁复杂的现象中抓住事物本质，从千丝万缕的联系中找到发展规律，从而确保提出的对策具有针对性、科学性和可操作性，真正达到调研的目的。

## 勇于自我革命是党最鲜明的品格

□ 李抒望



党领导中国人民，经过28年的新民主主义革命，推翻压在中国人民身上的封建主义、帝国主义、官僚资本主义三座大山，建立了新中国，中国人民从此站起来了。

社会革命，要实现的是中国社会的全方位的变革；也只有全方位的社会变革，才可以说是伟大的社会革命。习近平总书记在“1·5”重要讲话中指出：“新时代中国特色社会主义思想是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续”。新时代中国特色社会主义思想之所以是伟大社会革命的继续，是因为它要使中国从站起来、富起来走向强起来，使中国从传统或前现代社会全面走向社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

开新局于伟大的社会革命，强筋骨于伟大的自我革命。习近平总书记在“1·5”重要讲话中指出：“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于进行自我革命。”新时代党的自我革命，就是在以习近平同志为核心的党中央领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实新时代中国特色社会主义思想总要求，坚持问题导向，以敢于刀刃向内的彻底的革命精神，推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设和反腐败斗争，不断提高党自我净化、自我完

善、自我革新、自我提高的能力，把党的建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党，担负起坚持和发展中国特色社会主义伟大社会革命的历史重任。

新时代党的自我革命，是全方位全过程的革命，贯穿于治国理政的各个方面。当前最为突出的任务，就是以自我革命的政治勇气推动全面从严治党向纵深发展。

2018年1月11日，习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上总结了全面从严治党六条经验：坚持思想建党和制度治党相统一、坚持使命引领和问题导向相统一、坚持抓“关键少数”和管“绝大多数”相统一、坚持行使权力和责任担当相统一、坚持严格管理和关心信任相统一、坚持党内监督和群众监督相统一。这六个统一，既是全面从严治党实践经验的总结，也是指导新时代党的自我革命的原则和方法，需要我们长期坚持、不断深化。

坚持思想建党和制度治党相统一。用科学理论武装全党，用健全制度规范全党，才能保证全党思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致。习近平总书记指出：“从严治党靠教育，也靠制度，二者一柔一刚，要同向发力、同时发力，坚持思想建党和制度治党紧密结合。”这就要求我们既要解决思想问题，也要解决制度问题；把坚定理想信念作为根本任务，把制度建设贯穿到党的各项建设之中。

坚持使命引领和问题导向相统一。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。中国特色社会主义进入新时代，中国共产党人的使命也愈加艰巨。这就需要中国共产党人以特有的韧性、胸襟和情怀重整行装，以始终不渝的使命担当为动力，推进全面从严治党向纵深发展。在此过程中，既要立足当前、直面问题，在解决人民群众最不满意的问上上下下下功夫；又要着眼未来、登高望远，在加强统筹谋划、强化顶层设计上着力，把全面从严治党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有

效。

坚持抓“关键少数”和管“绝大多数”相统一。改变中国的八项规定，其核心要求就是以上率下。党的十八大以来制定修订的党内法规，均针对“关键少数”作出许多“硬约束”。“关键少数”担负关键责任，就应有关键作用。而抓住“关键少数”决不意味着放任“绝大多数”，而要引领“绝大多数”。突出全面从严治党“全面”，就是要全方位、全覆盖，所有党组织无死角，全体党员无例外。

坚持行使权力和责任担当相统一。权力的行使与责任的担当相伴而生、紧密相连，有权必有责，权责要对等。要把落实全面从严治党政治责任作为最根本的政治担当，强化“抓党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职”的责任意识，层层落实全面从严治党政治责任。同时要整合问责制度，健全问责机制，加大问责力度，坚持有责必问、问责必严，真正让党员干部心有所畏、言有所戒、行有所止，正确对待和行使人民赋予的权力。

坚持严格管理和关心信任相统一。习近平总书记多次强调，要把严格管理干部和热情关心干部结合起来，既要求干部自觉履行组织赋予的各项职责，严格按照党的原则、纪律、规矩办事，不滥用权力、违犯纪律，又对干部政治上激励、思想上关怀、工作上支持、生活上保障，让干部心情舒畅、充满信心，积极作为、敢于担当，在全面从严治党大格局中，必须坚持真管真严、敢管敢严、长管长严，贯彻惩前毖后、治病救人的一贯方针，抓早抓小、防微杜渐，最大限度防止干部出问题，最大限度激发干部积极性。

坚持党内监督和群众监督相统一。我们党要提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，跳出历史周期率，就必须把依靠党的自身力量与依靠人民群众监督紧密结合起来。要充分发挥好“利剑”作用和派驻监督“探头”作用，深化国家监察体制改革，将党内监督与群众监督、舆论监督相结合，形成监督合力，努力使全面从严治党获得最广泛的支持。